1) A continuación se entregan algunos puntos de la curva de utilidad de las personas en el país X

	Utilidad total (unidades)
	Ingreso (miles de $)

	100
	100

	80
	50

	60
	25

	45
	15

	20
	5

	0
	0


a) Diga si las personas del país X son amantes, neutras o aversas al riesgo. Justifique su respuesta.
Suponga que a fin de año hay elecciones en el país X y que hay 2 candidatos: A y B. El candidato A nos asegura que hay un 60% de probabilidad que el ingreso de las personas en el país X será $50000 y un 40% de probabilidad que será $5000.
En cambio el candidato B nos asegura que hay un 100% de probabilidad que el ingreso de las personas del país X será $25000.

b) Calcule el ingreso esperado de una persona del país X si gana el candidato A y si gana el candidato B.

c) Analice el resultado esperado de las elecciones si las personas votan racionalmente.

d) Suponga que debido a algunas irregularidades en el sistema electoral el candidato que ganará es A. Sin embargo, si se inicia ahora una fiscalización el candidato B ganará con un 50% de probabilidad. Si en el país X hay 100 personas, ¿Cuánto están dispuestos a pagar en términos de utilidad las personas por la fiscalización, suponga que toda la utilidad se recauda sólo entre las personas del país X?
e) Calcule aproximadamente el ingreso que tendría que asegurar el candidato B para que una persona del país X esté indiferente entre ambos candidatos al momento de votar. Suponga que votan racionalmente.
R:

a) las personas son adversas al riesgo. Basta con graficar
b) el ingreso esperado de A es E(Ia)=0.6*50000+0.4*5000=$32000 y el de B es E(Ib)=1*25000=$25000
c) maximizan su utilidad esperada (gana B, pues tiene una utilidad esperada mayor 60 frente a 56)

d) dado que la utilidad esperada de que gane el candidato  B es de 60 y la de A es 56. Tenemos que para cada persona la diferencia de utilidad es 4 unidades. Si ponderamos 4 por 50%, obtenemos que la utilidad con fiscalización aumenta en 4*0.5=2 unidades por persona. Como hay 100 personas, el costo máximo financiable de la fiscalización seria de 200 unidades de utilidad.

e) el ingreso debe ser tal que la utilidad sea 56 unidades. Entonces el ingreso que debería asegurar aproximadamente será de $23000

2) Suponga que la firma Pisco Kapel actúa en un mercado perfectamente competitivo y enfrenta un precio de $1000 por botella. Esta firma también es competitiva en el mercado del trabajo.
El cuadro a continuación describe la oferta por trabajo que enfrenta la firma Kapel:
	Salario (e $ por día)
	Número de trabajadores (por día)

	7000
	1

	8000
	2

	9000
	3

	10000
	4

	11000
	5

	12000
	6

	13000
	7


Por su parte, la producción de la firma Kapel puede representarse por el siguiente cuadro:
	Número de trabajadores (por día)
	Botellas (por día)

	1
	12

	2
	24

	3
	39

	4
	54

	5
	66

	6
	76

	7
	81


i) Calcule la cantidad de trabajo contratado por la firma Kapel si se sabe que el salario en el mercado es w = 12000. 

ii) Analice conceptualmente el impacto del cierre de todas las otras firmas productoras de pisco sobre el equilibrio en el mercado laboral (no necesita calcular). 

iii) Suponga nuevamente que el mercado del pisco es competitivo y que la firma Kapel está ubicada en un pueblo donde la única alternativa de trabajo es la mina “La Rosita”. Calcule el nuevo equilibrio en el mercado laboral para la firma Kapel si la mina cierra. Determine si hay un costo social resultante del cierre de la mina.

iv) La mina La Rosita sigue cerrada. Analice los posibles equilibrios si en Pisco Kapel se forma un sindicato que trata de maximizar la cantidad de trabajadores contratados.

R: i) Dado que 
	Trabajadores (por día)
	Botellas (por día)
	P*PMG

	1
	10
	12000

	2
	20
	12000

	3
	35
	15000

	4
	50
	15000

	5
	70
	12000

	6
	80
	10000

	7
	85
	5000


La condición w= P*PMg nos dice que  se contratan 1,2 ó 5 trabajadores por día. Esto porque el precio de contratar el sexto trabajador es 12000 y su producto marginal solo 10000. Pero asiendo el análisis de excedente nos daremos cuenta de que la solución es que descartamos 1 y 2 por darnos menos utilidades que 5 pero estamos indiferentes entre 4 y 5. Por lo tanto la maximización de las utilidades nos lleva a 4 ó 5.
ii) La firma es un monopolio y por lo tanto contratara hasta que w=IMg*PMg, lo que conlleva una disminución del empleo.

iii) La firma ahora es un monopsonio, la condición de equilibrio en este caso es 
VPMg=CMgFL. La siguiente tabla resume la información.

	Trabajadores (por día)
	Botellas (por día)
	P*PMG
	Costo total del trabajo
	CMgFL

	1
	10
	12000
	7000
	7000

	2
	20
	12000
	16000
	9000

	3
	35
	15000
	27000
	11000

	4
	50
	15000
	40000
	13000

	5
	70
	12000
	55000
	15000

	6
	80
	10000
	72000
	18000

	7
	85
	5000
	91000
	19000


Con esto el salario sería w =10000 y habría un costo social asociado a la disminución del empleo. En este caso Kapel como monopsonio contrata un trabajador menos.
iv) En este caso hay un monopolio bilateral. Además sabemos que el sindicato trata de maximizar la cantidad de trabajadores por lo tanto el quisiera estar en el equilibrio competitivo. Con esta información obtenemos el resultado o sea la cantidad de trabajadores y el salario estarán entre la solución de competencia perfecta y la de monopsonio. Lo que no se puede saber es el punto exacto de esta solución pues esta dependerá de la negociación.
3) Preguntas conceptuales

En cada uno de los siguientes casos, comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta. Justifique su respuesta brevemente, en no más de 6 líneas:
a) El precio máximo que se puede cobrar por cierta información sólo depende de la diferencia de ingresos esperados que se pueda obtener con ella. Por lo que todas las personas estarán dispuestas a pagar lo mismo por la misma información.
b) Sin importar si la persona es aversa o no al riesgo, ésta elegirá la inversión que maximice el ingreso esperado.
c) La aplicación de un salario mínimo por sobre el salario observado siempre produce una disminución del empleo.

d) ¿Tiene racionalidad económica el dicho: “más vale un pájaro en la mano que 100 volando”?

e) Explique con los conceptos vistos en el curso, por qué un ingeniero dedicado a la investigación científica obtiene, en general, menores remuneraciones que uno que trabaja en la industria, a pesar de que su formación sea igual.
f) Explique: ¿Qué impacto tiene en el mercado de los artesanos un aumento en el turismo? Suponga que el mercado de los artesanos es perfectamente competitivo.

R: 
a) El precio máximo que puedo cobrar por información no sólo depende de la diferencia de los ingresos esperados con y sin información. Sino que además de la diferencia de las utilidades esperadas. Con esto el precio que cada persona esta dispuesta a pagar por la información es distinto y refleja la aversión al riesgo.
b) Falso: Si la persona es neutra al riesgo esto es cierto. Pero si ella es adversa al riesgo, podría preferir una inversión con menor ingreso esperado a cambio de una menor variabilidad en los ingresos.

c)  En general la afirmación es falsa, pues el caso en que la firma es un monopsonio, el salario observado es menor que el de competencia perfecta, entonces si fijamos un salario mínimo entre el de competencia perfecta y el del monopsonio, la cantidad de trabajo contratado aumentara.

d) Si tiene, y esta dada por la utilidad extra que nos da tener algo seguro, frente a algo incierto.

e) Esto puede verse de diferentes puntos de vista, pero lo más importante a tener en cuenta es que participan en mercados distintos. Por esto el precio del producto que ofrecen, es distinto y también la productividad marginal en donde trabajen podría ser distinto.
 f) Dado que uno de los principales compradores de artesanía son los turistas, el aumento de estos trae consigo un aumento de la demanda en el mercado de las artesanías, y por consiguiente un aumento del precio observado en dicho mercado. Este aumento en el precio hace que P*PMg aumente y por consiguiente el salario y la cantidad de artesanos contratados aumentara.
